

經濟條件不平等打擊法國鄉村地區年輕人的升學志向

駐法國代表處教育組

「從鄉村到高等學院」聯合會(Des territoires aux grandes écoles)集結了 44 間協會，是一所致力於促進鄉村地區發展與機會平等的機構，寄望能落實兩項重要目標：首先，關於競爭激烈的卓越校系（如法國特有的高等學校制度），應為鄉村地區的高中生提供充分的相關資訊，並化解他們自認為高攀不上的心結；其次，則是鼓勵年輕人畢業後回鄉發展。為此，該聯合會的西普里安·卡尼望(Cyprien Canivenc)和艾瑪·胡維(Emma Rouvet)聯合投書《世界報》(Le Monde)，希冀喚起大眾對此一議題的關注。以下內文便是來自投書內容。

一旦我們開始關注鄉村與高等教育的問題，便可立即觀察到兩個現象：鄉村地區的高中生自我設限，也對卓越校系的資訊知之甚少。不過，只要他們克服了自認無法高攀的心態，並獲得必需資訊，高等學院(grande école)對這些來自鄉村的年輕學子展開大門，將不再是遙不可及的事。

然而，這些年輕人在一開始仍需要足夠的經濟支援：根據「學生生活觀察機構」(Observatoire national de la vie étudiante)的研究顯示，大學生平均每月份的預算高達 900 歐元。由於搬家和定期往返等因素，不住在大城市的學生反而有更高的生活成本，這對於學生本身和其家庭來說，往往成為沈重的負擔。

這些來自鄉村地區或小城市的年輕人在離家求學時，本就有更多需要操心的事，財務方面的擔憂更是雪上加霜，這也導致他們在升學時會優先考量離家近、容易錄取的學校，而不是符合其志向抱負、優秀的學校。正如來自法國南部塔恩省馬札梅市(Mazamet, Tarn)、目前於土魯斯(Toulouse)就讀高等學院預備班(classes préparatoires)的葛瑞格里(Grégory)所言，「在選擇城市方面，求學所需相關費用尤其是一大障礙。」

多項解決方案

即使偏鄉人才濟濟，經濟情況的不平等卻抑制了年輕人的抱負。雖然設有公共援助，但往往僧多粥少。我們必須採取行動，敞開卓越

校系的大門。來自法國中部阿列省錫烏勒河畔聖普爾桑（Saint-Pourçain-sur-Sioule, Allier）的莉雅（Léa）指出：「每一位年輕人都必須享有機會平等，能夠在良好的條件下接受高等教育，無論其社會條件、家庭狀況、出生地、居住地為何。」

為了實現此一目標，目前已經有許多解決方案。比方說，北歐國家的獎學金比法國的獎學金更高，如丹麥平均一年提供約 6,000 歐元的學生補助；英美國家則是有彈性償還學貸的制度，償還金額取決於畢業生找到工作後的薪資。

「從鄉村到高等學院」聯合會則建議，讓獎學金生就讀卓越校系時享有免學費待遇。此外，還可以參考學生家庭財務狀況，推行累進學費制度。不過，無論要選擇或試行什麼樣的方案，重要的是有所行動。今年 7 月參議院蒐集學生生活相關訊息後提出報告，指出這是一項「與未來息息相關的當務之急」。

地方行動凝聚團結

事實上，這個問題是可以解決的。本協會在鄉村地區建立了一套獎學金制度，由當地企業家贊助，不但讓學生擺脫財務困境，也發展了地方的凝聚力。來自法國西南部城市昂代伊（Hendaye）的安托內（Antoine）獲得了巴斯克地區（Pays basque）高等學院預備班的獎學金。他表示：「在我就讀預備班的這段期間，獎學金給我帶來了財務保障，助我度過難關，這份經濟支持在學業忙碌時相當必要。」此外，獎學金也讓學生有機會去體驗一學期或一年的國外生活。

一旦完成高等教育，這些曾獲得獎助金的年輕人很可能成為未來高中生獎學金的贊助者，或是返鄉就業以對當地經濟作出回饋。這正是法國西北部馬耶訥市（Mayenne）獎學金得主朱莉（Julie）強調的：「這份獎學金意義重大，讓我能安心學習，讓我覺得在成功的路上獲得鼓勵。我很榮幸成為獎學金得主，也希望將來有一天能夠幫助像我一樣、希望進入高等學院求學的鄉村年輕人。」

當這些年輕人完成學業，將回到家鄉工作，促進鄉間企業成長。因此，年輕人從鄉間前進至高等學院，再由高等學院重返鄉間貢獻所能，成就了鞏固地方凝聚力的一個良性循環。

年輕人的職涯刻畫了鄉間的未來，為帶起這項能嘉惠所有人的地

方團結風潮，我們有意願、也有責任採取行動，以對抗鄉村的機會不平等問題。

撰稿人/譯稿人：駐法國代表處教育組

資料來源：世界報 Le Monde

